

El Progreso de Asturias

Año III—Número 452

OVIEDO.—Martes 16 de Junio de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.	1	Pesetas
En el resto de España, trimestre.	4	»
Extranjero y Ultramar, un semestre.	18	»
año.	35	»

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Santo Domingo, 1 bajo
 Teléfono número 117
Imprenta LA ECONOMICA
 SANTO DOMINGO, NÚM. 1, ENTRESUELO
OVIEDO

ANUNCIOS

Comunicados, esquelas de defunción y reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones

Las esquelas de defunción para la primera plana, se reciben hasta las cinco de la tarde.—Las de tercera plana, hasta las tres de la madrugada

El refuerzo de la Argentina

Los siguientes párrafos de una carta que desde Buenos Aires dirige á *El Liberal*, el conocido periodista señor Malagarriga, dan idea exacta del movimiento de opinión que se va operando en aquel país en favor de la República española:

Rompo un largo silencio, para dar cuenta del grandioso movimiento de opinión republicana que en la colectividad española de la República Argentina ha surgido, y parece llamado á tener resultado parecido al que nos agitó antes de la guerra, que se tradujo en suscripciones de cientos de miles de duros. También ahora estos españoles tratan de ayudar á la regeneración de la patria, en la única forma que nos es posible: mandando dinero para los gastos que el comité de Unión republicana, presidido por D. Nicolás Salmerón conceptúe indispensables.

Me ha cabido la honra de redactar el Manifiesto que el comité de Buenos Aires ha dirigido á los españoles de esta República en demanda de su adhesión, y puedo asegurar que el comité, compuesto de personalidades conocidas en la colonia, muchas de ellas firmas «bien reputadas en plaza», está dispuesto á trabajar con decisión para llevar á cabo en plazo breve lo más importante de su tarea. Lo preside don Rafael Calzada y figuran, en él, los señores Avelino Gutiérrez, Ricardo Marín, Dámaso Moreira, José Aracil Caro, Danfí Puchol, Atienza y Medrano, Indalecio Cuadrado, Blasco Salas, Cajas Barca, Rentería, Escrivá, Olano, Aparicio, Otaegui, Llanó, Miranda y otros no menos estimables, y su presentación por medio del Manifiesto ha provocado un notable movimiento de concentración, que ha de ser de grandes resultados para el triunfo de la República en España.

También en el Paraguay, en Chile y

en Montevideo, se han formado comités análogos, que se trata de confederar con el de Buenos Aires, lo cual es prueba de la generalidad de la protesta que al fin se lanza contra los inmediatos responsables de la catástrofe, por nosotros tan íntimamente sentida.

De lo que ya no se habla hace tiempo es del encallado Tratado de comercio; claro es que gobiernos que harlo tienen con buscar medios de vivir al día, no pueden preocuparse de asuntos tan urgentes como el del aumento de relaciones comerciales de España, pero me temo que cuando llegue el momento de que alguien lo haga ya será tarde. Por de pronto el comercio alemán y el italiano se están apoderando de lo que hasta ahora fué del español; muchos de nuestros compatriotas al fin han entrado en tratos con casas importadoras de otras nacionalidades: los mismos iberoamericanos no remediarán este estado de cosas. Haría falta que algún hombre de Estado se diera una vuelta por este país, que ya no está tan lejos como muchos creían. Pero se me ocurre que hace años que vengo pidiéndolo y de España no nos viene más que juventud que huye de la quinta, hombres maduros que fracasan al llegar y muchos, demasiados, proletarios de levita. Es mucho, pero es poco.

CARLOS MALAGARRIGA

Invasión

No ha terminado la época de las invasiones. Cuando menos podía creerse bajan de Francia sobre España grandes masas de hombres que forman la más original emigración que vieron los tiempos pasados y que verán los futuros.

No son guerreros, pues no cifren espada ni tienen arma alguna que como tales les acredite. No son un pueblo

nómada, pues no tienen ganados ni instrumentos de trabajo, y lejos de formar familia, hombres y mujeres, se miran como anémigos.

Son simples religiosos los que hoy pisan nuestro suelo; pero no vienen á predicar el Evangelio, que no necesita la católica España que le enseñen la fe de sus mayores. No les trae la demencia del cruzado, sino la fuerza de la necesidad. Ninguna idea grande les impulsa y sus aspiraciones no pueden ser más modestas: vienen á vivir.

¿A vivir nada más? ¿Quién sabe! Cuando vean que esto es terreno abonado para sus empresas, es casi seguro que en pago de la hospitalidad concedida se dedicarán á la noble tarea de limpiar á este pueblo de la poca civilización que hasta nosotros ha llegado, al mismo tiempo que se dedican á sus acreditadas industrias, sin posible competencia, agravando con esto el problema social ya de por sí grave y complicado.

Para lograr sus fines, harán todo lo posible por apoderarse de la instrucción pública, y una vez conseguido esto, serán los dueños del pueblo. El jesuita aplastará al pedagogo. El estudiante se convertirá en un número de la promoción ó de la clase y la envidia disfrazada de emulación será el acicate del trabajo, convirtiéndose en enemigos á los que debieran ser hermanos.

Tal educación dará necesariamente ópimo fruto. Los á ella sometidos no carecerán de ninguna de las virtudes que distinguen á los reaccionarios. Serán enemigos de todo lo nuevo por el solo hecho de serlo, y aferrados á sus principios despreciarán profundamente todo lo que no conozcan. En Filosofía, no pasarán de Santo Tomás; en Historia, estudiarán las glorias de nuestros mayores, y nada del impio tiempo en que vivimos. Con cuatro frases hechas resolverán los más complicados problemas sociales. No estudiarán las cosas que según ellos son inútiles, pues no sirven para escalar el Cielo, como el Barómetro y otras invenciones revolucionarias.

Estas generaciones no producirán

un Francisco Victoria ó un P. Suárez, pero es seguro que no faltarán los intransigentes que suspiran por Torquemada. La fe pura de otros tiempos no volverá, pero las consecuencias del fanatismo han de sentirse muy pronto.

La vida en tal medio será imposible para muchos. La fe, impotente para transportar las montañas, tendrá la fuerza suficiente para expulsar del país todo lo que de libertad pudiera en él haber quedado, y hombres como Giner ó Salmerón se verán en la triste necesidad de abandonar su patria ó de confesar cada semana. La reacción con todo su horror, intentará convertir á España en una suursal del Cielo.

¿Todo esto es posible? Sí, muy posible, si los verdaderos liberales no oponen una resistencia formidable á la invasión que ha empezado.

La dignidad nacional pide que no recibamos en nuestra casa los desperdicios del vecino. Despierte la legendaria altivez española y vea si puede sufrir el honor patria la vergüenza de ser España el basurero de Europa.

Luchemos, el triunfo no es muy difícil; la ley está con nosotros; que se cumpla.

Si no se cumple la ley, hay que acudir á otros medios para evitar á toda costa la reacción que se acerca. Hay que aplastarla antes de que sea fuerte, de otro modo tenemos que renunciar á la dicha de ser europeos. Los invasores no respetarán nada é irán hasta el final, en su tarea de hacer vivir al pasado.

España tiene derecho á la vida digna de la civilización y nosotros tenemos el deber de evitar que la conviertan en una inmensa sacristía. Los tiempos son de lucha, como dijo el poeta; á luchar pues en todas partes, porque si no ponemos todas nuestras energías al servicio de la patria ó si llegamos tarde á la batalla, el enemigo se hará dueño de bolsas y conciencias y entonces nada podremos hacer para que esta nación desgraciada, que algunos querían ver pueblo europeo, vuelva al siglo XVI para mayor gloria de Dios y provecho de frailes trashumantes.

L. A.

Notas y recortes

La cooperación en Alemania

Las siguientes cifras que tomamos de un diario socialista francés, son demostración elocuente de la importancia del movimiento cooperativo en algunas de las principales ciudades alemanas:

En Hamburgo, la sociedad «Produktion», después de tres años de existencia, cuenta con 24 casas de venta y está construyendo su panadería.

En Leipzig, la cooperativa de consumo «Leipzig-Plagwitz y alrededores», contaba en 30 de Junio de 1902, con más de 31.000 miembros; se halla construyendo nuevos edificios y abrirá dentro de poco la tienda número 50.

En Dresde, Maguncia, Francfort, Munich y Stuttgart, se observa el mismo movimiento.

La sociedad de compra al por mayor para las cooperativas alemanas de consumo ha alcanzado en 1902 la cifra de negocios de 27 millones de francos, 42 por 100 más que en 1901.

Aisladores eléctricos de papel

Se emplean en los Estados Unidos hace algún tiempo tubos de papel para contener y aislar los hilos conductores de los cables eléctricos. Hasta ahora se habían fabricado con papel saturado de asfalto.

Ahora se construyen enrollando el papel en un cilindro á medida que se produce, después de haberlo hecho pasar á través de una capa de asfalto. Se llega así á fabricar tubos que constituyen aisladores perfectamente impermeables al agua, con la doble ventaja de ser de gran ligereza y de fácil manejo.

Deben ser además, de bastante duración; pues los emplean corrientemente en América varias sociedades de Telegrafía y Telefonía.

La hora universal

Se ha presentado al Parlamento portugués un proyecto de ley para convertir en hora legal en el vecino reino la de Europa occidental, adoptada ya

DOCUMENTOS PARLAMENTARIOS

DISCURSO DEL SR. LABRA

(Continuación)

anarquista; de otro, el partido socialista obrero, y de otro la aspiración general traducida en la sociedad general de trabajadores. Importa mucho no confundir estos tres datos que representan cosas perfectamente distintas. El anarquismo, sin fórmula concreta todavía para constituirse en partido de eficacia política; por el momento no tiene más que un carácter de protesta más ó menos radical, más ó menos violenta. Los otros grupos son de mayor monta y eficacia política; el partido obrero que aspira al poder, como los partidos que se llaman burgueses, que tienen una solución en el orden económico en la apropiación de los instrumentos de trabajo, afirmando una cierta compensación ó remedio á los males de las clases trabajadoras.

Y aun cuando este partido afirma que no es un partido de clase, porque su afirmación fundamental es que es necesario concluir con todas las clases, bien sabido es que la nota particular es que se le llama «clase obrera», y en ese sentido es un partido «cuyos principios y cuyas soluciones no discuto ahora (no estoy de acuerdo con ninguno), pero al fin y al cabo es un partido de clases.

Luego vienen los trabajadores. Estos tienen en formas diversas y con caracteres distintos, según los lugares, aspiraciones de carácter también distinto: el mejorar las condiciones del obrero en su relación con las horas de trabajo, con el minimum del salario, con el retiro de los obreros, etc., etc., por edad ó enfermedad. Pues bien, se había dado últimamente el fenómeno de que todas estas protestas del radicalismo societario, estaban fuera de los partidos, y esto había contribuido, naturalmente al quebranto del partido republicano. Otro de los fenómenos positivos y ciertos que se han dado en esta última campaña, es que el parti-

do socialista ha continuado apartado de una manera absoluta del partido republicano, de todos los partidos; pero la masa trabajadora, aquella que se mostraba en cierta reserva y que creía que no podía compartir las responsabilidades ni las complicaciones de los partidos políticos, esta ha entrado en lucha, se ha puesto en fila, y esto constituye un verdadero adelanto, adelanto cierto que es necesario reconocer á la campaña republicana, cualquiera que sea su fin último, bueno ó malo, tenga ó no razón en sus últimas afirmaciones y aspiraciones; pero constituyendo un adelanto cierto en la cultura y en la determinación de la vida política del país.

Pero todavía hay, más señores. Todavía hay otro dato, el relativo á la situación incierta, descompuesta, del orden político presente. Parece mentira, después de lo que vemos y oímos á cada instante. Yo no digo que el estado de perturbación, de desunión, de antagonismos de la actual mayoría del partido conservador, sea idéntico á aquel estado verdaderamente gravísimo á que llegó el partido liberal en sus postimerías; faltará á la verdad; pero lo que es digo, porque soy enemigo sincero y leal, es que el estado de división del partido conservador hoy es muchísimo peor, es muchísimo más grave que el que tenía el partido liberal cuando llegó á su media vida. Tenemos, es cierto, estos fenómenos, que yo no voy á comentar ya más, porque se ha argumentado suficientemente sobre ellos. ¿Cómo y por qué este Gobierno después de los discursos de los Sres. Maura y Silveira, aplazó por espacio de seis ó siete meses la convocatoria de las Cortes? Como este Gobierno dejó pasar este tiempo para que se produjese la disidencia y apartamiento del Sr. Villaverde, que constituye un golpe para el programa y el desarrollo de los planes que se habían de realizar por el Gobierno mismo? ¿Cómo este Gobierno se redujo á presentar ó preparar estos proyectos de ley que vienen en estos instantes, cuando todos sabemos que están ahí los requerimientos del verano, que harán imposible el debate y harán, en cambio, posible todo género de protestas, alborotos y disidencias? ¡Ah! Oigo

decir: es necesario dar tiempo al tiempo. Ya lo creo; pero yo creo que es necesario dibujar lo que se ha de hacer, porque así como la evolución es la ley natural de la política, la evolución es en aquellos en que la evolución es posible, partiendo siempre de soluciones concretas, porque se ha dicho hace tiempo que para nadar es necesario echarse al agua. No caben estos temperamentos, porque, como el Sr. Ministro de la Gobernación decía, con mucha razón, con perfecta razón, en sus elocuentes discursos, no cabe aplazar tanto; es necesario hacer la reforma brutal, radical, inmediatamente; los temperamentos de espera no se pueden aguantar, sobre todo en situaciones críticas, porque no puede la enfermedad tolerar paliativos ni esperas. ¡Ah! Yo cada vez me afirmo más dentro de mi radicalismo en que los partidos necesitan ya dejarse de palabras, de fórmulas vacías y, sobre todo, de promesas y de esos grandes manifiestos que hicieron nuestra delicia hace veinte ó veinticinco años...

El país quiere ya determinaciones precisas y concretas, y hay que afirmar resueltamente, que no pueden ser partidos gobernantes sino los que tengan soluciones precisas para los problemas y que al día siguiente de estar en el Gobierno, éstos deben constituirse en rápida evolución para determinar en concreto sus aspiraciones y compromisos.

Aquel procedimiento antiguo de estudiar en el Ministerio, como lo hemos pagado! ¡Aquel Ministerio de Ultramar fué el Ministerio de entrada á donde fueron todos ó la inmensa mayoría á estudiar! Excepciones muy honradas las hay, pudiéndose contar como muy plausible, la del digno señor Ministro de la Gobernación.

Allí se iba á estudiar, y cuando estábamos estudiando y llegamos á la solución definitiva, en momentos críticos ¡ah! entonces surgió la voz terrible de los grandes desastres, el grito terrible «es tarde». Ahora os lo digo, no se puede venir al Gobierno con fórmulas de expectación, sino que se necesitan las soluciones inmediatas. Pero esto que es posible para los partidos liberales, y yo reconozco tendencias liberales en muchos de los proyectos del Gobierno es

de todo punto inexcusable. Por qué? Porque he aprendido en mi pequeña experiencia de hace muchos años que los partidos que han de quitar abusos hondos, que han de atacar á intereses que tienen grandes raíces, han de hacerlo en cuanto suban al Poder, porque si pasa tiempo, los intereses contrarios que se guardan en momentos de tempestad y buscan un pliegue complaciente entre las consideraciones personales, se rehacen después en este pliegue, y nos atacan y nos mueven y nos trabajan á todos con gran energía, porque tienen entonces en su favor la oposición duran del adversario, la blanda, pero persistente é incitante de sus amigos, de sus familias, de sus intereses, y no hay que olvidar que un Ministro reformista que no reforma, es mil veces peor que un Ministro reaccionario.

Y así ha sucedido, y en lugar de empujar desde el primer momento, ha pasado el tiempo, y entonces se produjo el comentario, no sólo á la doctrina general, sino al detalle, á la coma, á la comparación de los proyectos con que se esperaba, y esto ha ido formando estas divisiones profundas que inhabilitan por completo toda vuestra labor y toda vuestra acción.

Y yo he preguntado, señores, ¿cuál es la causa? Pues la causa es la misma que produjo idéntico efecto en el partido liberal, que también nos trajo aquellos proyectos y aquellas fórmulas extraordinarias que habían de resolver todos los problemas pendientes: pasó el tiempo, y aquellos problemas no se resolvieron en su totalidad, pero en cambio produjeron por todas partes las divisiones y oposiciones, manifiestas y contenidas mientras subsistió aquella gran personalidad y prestigio, en la cual ponían confianza absoluta, y con mucha razón todos sus correligionarios.

¿Qué será esto? ¿Cómo se repite constantemente el hecho? He oído muchas quejas de este Ministerio, las oí de igual manera del partido liberal, pero como no soy aficionado, como repugno hablar mal de nadie, me he abstenido, las oía silenciosamente. Pero además por otra razón; porque la arrogancia del uno, la debilidad del otro, la habilidad de éste, las reservas del

de más allá. ¿Son verdad? Pues, qué ¿todo esto se puede suponer que son defectos de los hombres que están ahí, á quienes yo conozco particular y directamente, y que son hombres de positivo valer, de méritos extraordinarios, que llaman la atención en cualquier parte y en cualquier lugar, y que servirían para resolver las situaciones más difíciles? ¿Acaso los hombres del partido liberal, no tenían gran altura?

Y, sin embargo, cuando se da este fenómeno constante de la imposibilidad de moverse, de la imposibilidad de marchar, el malogro de todas las esperanzas, de todos los esfuerzos, y esto se hace por los hombres de mérito positivo, y pasa con los conservadores y con los liberales, ¿es por ventura que está en España agotada la raza de los hombres políticos? ¿Debemos renunciar para siempre al porvenir, por la incapacidad é impotencia virtual de nuestras gentes, tirando la coña al cielo y renegando de todo lo que puede constituir nuestra grandeza y nuestro poderío en los tiempos futuros? Pues la razón está en otra parte, la razón está en que toda la voluntad, todo el mérito, todo el esfuerzo individual, se estrellan en algo, se estrellan en un medio, en el cual no se puede realizar, en un medio agotado, en una situación absolutamente imposible, en todo este régimen político en el cual ha de reflejarse todo lo que constituye vuestra virtualidad individual, todo vuestro mérito, y todas vuestras esperanzas é ilusiones. Por eso os digo, que esas palabras que presentáis en vuestro mensaje están desmentidas por la realidad de las cosas, por la incapacidad de las gentes, por vuestra impotencia, á que da mayor relieve vuestro indiscutible mérito y vuestras generosas aspiraciones. Todo este régimen se cae, se deshace, hay que realizar aquí algo, como decía el señor Maura, radical, brutal, inmediatamente; pero hay que removerlo todo, llevando á esta remoción toda vuestra voluntad íntegra y nuestro amor profundo á la Santa entidad de la Patria.

De aquí resulta, señores, la primera parte de mis observaciones, el peligro de todo lo que existe, la imposibilidad de moverse con estos hombres; con estos intereses, con estas situacio-

por Inglaterra, Bélgica, Holanda y España.

Me aquí sus principales artículos: La hora oficial, en todo Portugal, es la hora del tiempo medio del meridiano de Greenwich, llamada también «hora de la Europa occidental.»

La nueva hora entrará en vigor en el momento en que comience el día civil 1.º de Enero de 1904. Todos los relojes deberán adelantarse 36 minutos, 44 segundos.

EGOS DE LA PROVINCIA

GIJÓN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Gracias á la prensa, que esta vez (excepción hecha de *El Noroeste*), no se ha mordido la lengua, cuando se trataba de introducir en las oficinas municipales un paniaguado más, el individuo que el otro día decíamos pretendía cubrir la vacante de oficial mayor parece que no conseguirá su objeto. La Comisión de régimen interior de nuestro Municipio acordó proponer al digno jefe de estadística D. José Rodríguez, como sustituto del Sr. Meana.

Esta comisión como todas las que forman parte de la Corporación municipal, no puede proveer una vacante sin que con ello no salga favorecido alguno de los muchos que aspiran á comer del presupuesto del pueblo.

Y en esta ocasión no es uno sino dos los que han alcanzado un puesto en el interminable comedero municipal.

Se llaman estos D. Ricardo Pérez Valdés, hijo del segundo teniente alcalde, D. Vicente y D. Manuel Prendes Pando, hijo político del concejal don Joaquín Escalera.

No estamos conformes con estas componendas, de ninguna manera podemos estarlo.

Toda la prensa gijonesa, menos *El Noroeste*, porque le convenia lo contrario; estaba de acuerdo con nosotros el otro día cuando decíamos que la plaza de oficial mayor era completamente innecesaria.

Hágase, volvemos á repetir, al secretario cumplir con su deber; pues para eso cobra mil duros anuales, y estará todo arreglado.

Pero si los Sres. Eztenaga, Bellido y demás jefes de negociados se pasan las semanas sin presentarse en sus respectivas oficinas, ¿qué de extraño tiene que hagan lo propio lo empleados que de ellos dependen?

Repetimos que no nos satisface del todo la resolución de la comisión del régimen interior, por la sencilla razón de que aquella, al igual que nosotros, está convencidísima de la inutilidad de la plaza de oficial mayor.

Pero queriendo los ediles que la componen demostremos que vivimos en un error, designa tres individuos, jó-

venes todos ellos, para desempeñar la vacante que dejó D. Evaristo Meana.

Con esto el Ayuntamiento aumentará, en lugar de disminuir, la partida de gastos para personal de oficinas; porque si bien es verdad que hoy no exceden éstos de lo consignado en el presupuesto, no tardando mucho tiempo se les señalará «buenos» sueldos á esos dos que se introducirán en la Casa del pueblo.

Cosa que no creemos resulte, pues en el Municipio existen concejales independientes que no consentirán que esto prevalezca.

A propósito; ya que de empleados del Municipio hablamos, ¿no están entera dos los ediles de una momia más que se ha internado en las oficinas de Obras públicas?

Pues dense por sabidos que el señor Bellido, sin decir ¡allá va eso! ha dado cabida en dichas oficinas á un individuo más, asignándole cuatro pesetas de sueldo.

¿Dejarán los concejales pasar esto en silencio? Será entonces cosa de decir que hasta á la minoría republicana le importa poco la buena ó mala administración del Municipio.

Como no se pretenda convertir la Casa del pueblo en una casa de asilo. Entonces no decimos nada.

La romería verificada ayer lunes en la parroquia de Somió, estuvo muy concurrida, sobre todo después de las seis de la tarde.

Al mitin que tuvo lugar el domingo con el fin de recabar la libertad de todos los presos por motivos sociales, concurrió buen número de trabajadores.

Presidió Julio Oviés, habiendo hecho uso de la palabra los compañeros Valentín Uña, Aurelio Menéndez y José Parsón.

Con regular concurrencia celebrese anteayer la corrida de novillos.

Langreo

Por la Guardia civil de La Felguera ha sido detenido Benjamin González Miranda (a) el *Curro*, vecino de aquella villa, sobre el que recaen sospechas de que sea autor del robo de 25 pesetas, verificado en el Café Colón, la madrugada del día 9 del actual.

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de Langreo, se acordó conceder 130 pesetas para las familias de las víctimas de Infiesto en los sucesos del 30 de Abril.

ALLER.—Por la Guardia civil ha sido detenido en el pueblo de Bello, Salustiano Fernández Díaz, de 31 años de edad, casado y jornalero, como pre-

nes políticas, con todo lo que vosotros dais por indiscutible, porque frente á todo, está la aspiración del país, la aspiración del público, la inquietud de todos, que entra en nuestras casas y en nuestros hogares, la que nos hace temer por el mañana, la que nos hace temer por el porvenir, y enfrente de toda esta conmoción profunda de todos nuestros intereses, tenemos por encima otro grave peligro, el de la independencia de la Patria.

Y ahí viene la segunda parte de mis observaciones.

Creo que los sucesos de 1898, he tenido el honor de decirlo en esta Cámara, pueden apreciarse desde un doble punto de vista. Desde el punto de vista de la responsabilidad de aquellos sucesos, y desde el punto de vista de la lección que aquellos sucesos entrañan.

Yo aquí, citado por el Sr. Duque de Tetuán, primero; y luego por el señor general Primo de Rivera, he declinado la tentación grande de entrar en la primera parte de este debate, porque declaro que yo no tengo medios, que no fío en su eficacia, porque es un debate que hay que dejar un poco de tiempo, y respecto del cual quizás, los que intervinimos en estos sucesos, no tendríamos el menor derecho á hablar aun aquellos que como yo, de ninguna suerte, fueron de los que mataron á Meco.

Pero sea lo que fuere, hay el segundo punto, que es el que realmente me interesa, sobre todo en Cámaras de esta naturaleza, y dentro de una situación á la cual hay que relacionar y referir grandemente el problema de las responsabilidades de Ultramar. á saber: la lección.

La lección del año 98 es tremenda: la lección de aquella fecha, nos quiere decir que es imposible, absolutamente imposible, continuar viviendo fuera de contacto y de la relación íntima con el mundo culto, y que es absolutamente indispensable tener una política internacional fija, orientada, reflejada por el Gobierno y relacionada con la opinión del país, entregada á todos los elementos públicos, para que no venga una crisis que nos coja de repente sin tener medios suficientes para defender nuestros intereses. Y esto lo digo con tanto mayor motivo, cuanto

que una parte considerable de la ruina positiva de nuestra Patria, no definitiva, pero sí positiva, consiste en nuestro apartamiento moral y político del mundo internacional; cosas distintas que es necesario corregir de diferente manera, pero en la que corresponde un papel muy importante, quizás decisivo, á la acción de los Gobiernos.

Hemos vivido fuera de este concierto. ¿Por qué? Por dos exageraciones, por la exageración de nuestra pequeñez y por la exageración de nuestra insuficiencia para lo que torpemente se ha llamado cuestiones de la política doméstica. Por eso perdimos el pleito en Cua y Puerto Rico; porque cuando referimos exclusivamente la defensa de nuestros incontestables derechos en aquellos países á nuestro esfuerzo y á la decisión de nuestros hermanos en Ultramar, nos equivocamos, porque el derecho colonial es una parte del derecho internacional, en el punto y hora en que entraba en juego la acción de una Potencia, teníamos la seguridad de que las Potencias europeas habían de presenciar con los brazos cruzados ó codiciosos, esperando la caída de aquel que combatiera con todas las voluntades y las energías de su corazón, pero sin medios para luchar, en aquel momento pudimos decir que teníamos perdido completamente el pleito.

Después de la actitud de 1850-52; después de la retirada y de la actitud reservada de Europa; después de la negativa del año 1874, no rectificadas al fin y al cabo por Europa en estos últimos instantes, nuestro pleito estaba perdido. ¡Ah, señores! ¡Cómo recuerdo esto mismo ahora, cuando veo de qué suerte se nos echan encima problemas palpitantes, urgentes, trascendentales, que afectarán á la integridad material de esta tierra y á la dignidad de esta pobre España! Los tiempos, aparte de ese suceso de 1898, nos han dado, querámoslo ó no, una importancia internacional inexcusable.

Perdamos ya de vista todas aquellas ilusiones de otro tiempo, en cuya virtud podía creerse que nuestro pleito se resolvería dentro de nuestro propio país; perdamos ya la idea de que la guerra civil será vista por el extranjero con calma y tranquilidad; perda-

sunto autor de disparo de arma de fuego y lesiones de pronostico reservado al vecino de Levinco Antonio González Prada.

El detenido fué puesto á disposición del Juzgado municipal de este término.

Pravia

El comité republicano

Sr. Director de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Muy señor nuestro y querido correligionario: En la sección provincial de *El Correo de Asturias*, correspondiente al día 13 del actual, aparece un suelto, no firmado por nadie, en el cual, al dar la noticia de la constitución del comité republicano, se hacen unas cuantas afirmaciones completamente gratuitas y destituidas de fundamento.

Dice, en primer lugar, el referido suelto «que el verdadero elemento republicano de Pravia se halla disgustado con la constitución de este comité, que no responde, ni mucho menos, á las aspiraciones del partido.»

¡Muy bien! Esto es, que nosotros formamos el falso elemento republicano, puesto que el verdadero lo forman los otros, los desconocidos, los que no se atreven á dar sus nombres á la publicidad por respetos, ó por otro linaje de consideraciones personales; los que por prudencia, por apatía, ó por otras causas tan justificables como éstas, no han tenido por conveniente enviar su adhesión á la Asamblea del 25 de Marzo. En tanto que nosotros, los republicanos de *Pravia*, tuvimos la simpleza de hacernos representar por delegación especial del actual presidente del comité de mentirijillas, D. Manuel Arango.

Pero, sigamos leyendo. «Además, para constituirlo (el comité) no se llenaron las formalidades de rúbrica, pues fué elegido por las mismas personas que lo constituyen, y algunos curiosos que asistieron á la reunión celebrada sin previa convocatoria, ni aviso particular siquiera, en los bajos del Casino de Pravia.»

Pero, señor, ¿cómo se escribe la historia! ¿Pues por quiénes había de ser elegido el comité, sino por las personas que asistieron á la reunión *previamente convocada*?... O le parece al comunicante que en dicha elección hablan de intervenir los altos dignatarios del imperio de Marruecos?...

Continuando la lectura del citado suelto nos sorprende con la estupenda noticia de «que en dicha villa ya existía un comité republicano, que, al parecer, no fué destituido por nadie, y sigue, por tanto, en sus funciones.»

Francamente, no sabemos á que otro comité querrá referirse *El Correo*, pues no vemos otra personalidad á que dirigirnos. Sabemos, sí, que hace unos diez y siete años se constituyó, ó trató de constituirse, un comité republicano,

que dió tan pocas señales de vida, que puede decirse que nació muerto; pues nada hemos sabido de él hasta la fecha.

No obstante, y sea de esto lo que se quiera, sepan esos señores descontentadizos que nosotros desempeñamos nuestros cargos provisionalmente, y sin otras aspiraciones que las muy justas y legítimas de organizar el partido republicano en este distrito. Y puesto que ellos alegan mejores derechos que nosotros, suplicámosles se tomen la pequeña molestia de concurrir á la asamblea que habrá de celebrarse, previo aviso, en la villa de Pravia el primer domingo de Julio; y en la cual asamblea habrá de discutirse el reglamento y proceder al nombramiento definitivo de la Junta directiva.

Y hasta entonces, trabajemos todos de consuno por la unión sincera de todos los republicanos.

¡Viva la Unión nacional republicana! Anticipándole, Sr. Director, las más expresivas gracias por la inserción de estas líneas, reintéranse suyos afectísimos amigos y correligionarios.

Comité republicano de Pravia 14 de Junio de 1903.—El Presidente, Manuel Arango.—El Secretario, Manuel Flores.

CANDAS.—Como presuntos autores del hurto de 35 cartuchos de dinamita y 98 fulminantes llevado á cabo en las obras de D. Juan Choquet, fueron detenidos Valentín y Juan Prado y Prado, jornaleros, y naturales de la provincia de Lugo, y residentes en Candás.

SAN MARTIN DEL REY.—Por la Guardia civil ha sido detenido Mariano Zapico Gutiérrez, de 29 años de edad, casado y vecino de Santa Bárbara, el cual se hallaba reclamado por el Juzgado de este término, como presunto autor del delito de violación contra una joven, vecina de este concejo.

JUNTA PROVINCIAL DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Sesión del día 13 de Junio de 1903

Abrióse la sesión bajo la presidencia del Sr. Gobernador y con asistencia de los Sres. Argüelles, García Braga, Marqués de Cienfuegos y Director de la Escuela Normal.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

Se acuerda que pase á informe del Sr. Inspector una instancia de varios vecinos de Teverga en solicitud de que se obligue á la maestra de la capital de aquel concejo á solicitar la sustitución por haber cumplido la edad reglamentaria.

Se concede un mes de licencia á don Rafael Menéndez Puente, que fué trasladado á la escuela de Tineo, para encargarse de la enseñanza.

Se ordena á la Junta local de Somiedo dé posesión al maestro de Clavillas, D. León Miranda, con el nuevo título

interrogación dispuesta (á la reclamación y al apoyo de sus Gobiernos; y esto, que tiene que sostenerse porque no podemos evitar el concurso del extranjero, constituye una de las bases ciertas de nuestra vida internacional.

Pero salid de aquí, y ved de qué manera este medio que teníamos hace unos cuantos años se ha transformado por completo. La antigua triple alianza de 1882, se ha transformado en 1902, al mismo tiempo que se prorrogaba, porque viene atenuada aquella desviación que tenía Italia en su trato con Francia, por motivos comerciales y por las reservas que establece Austria en vista de la anunciada reforma arancelaria del interior de Alemania. Aquella otra campaña que se presentaba potísima, de la antipatía profunda de Francia respecto á Alemania, se ha amortiguado de una manera satisfactoria para todos, y nosotros debemos verla con un poco de calma, porque ya en las calas de París no se tarea «cuando viene el general», ni «la vuelta de la revista», ni se grita «la revancha», ni está delante la anexión ó la reconquista de la Alsacia y Lorena aquello ha concluido, y por el contrario, se demuestra una relación de afecto y de tranquilidad entre Francia y Alemania, bien acusada en el punto y hora en que se ha determinado una inteligencia y una amistad claramente acentuadas con motivo de la dirección de los ejércitos aliados en la guerra de China.

Italia era, por ingratitud, ciertamente, á virtud de la política de Crispi, una enemiga de la Francia. En estos últimos tiempos, se ha modificado su actitud, quedando Italia con la mano libre para Trípoli en las condiciones que presentan sus políticos en todos los debates parlamentarios, no comprometiéndose á hacer nada, pero afirmando claramente que no permitirá que nadie haga nada en Trípoli, mientras por otro lado se halla con la casi seguridad Francia de la mano libre también para determinarse en Túnez y correrse hacia el Muluya y después hacia el interior de Marruecos.

Veis á Inglaterra que estaba entonces en aquella espléndida soledad que se caracterizaba en los discursos de Chamberlain, transformada mediante

de 625 pesetas expedido por el Rectorado, sin perjuicio de que el Ayuntamiento acuerde después lo que tenga por conveniente respecto al particular.

Pasó al vocal letrado D. Adolfo Alvarez Builla, una comunicación del albacea testamentario de D. Ramón Prendes, referente á un legado de mil pesos oro, para la escuela de Prendes.

También pasa á informe del Director de la Escuela Normal una instancia del maestro de San Juan de la Duz (Colunga), que remite al Ministerio de Instrucción pública, en solicitud de que á todos los maestros que han obtenido escuelas en propiedad con certificado de aptitud, y más tarde cursaron el grado elemental é hicieron el depósito para obtener el título, se les computen sus servicios en propiedad y no se consideren interinos.

A petición del Sr. García Braga se acuerda excitar el celo de la ponencia para la resolución del expediente del maestro de Prendes (Carreño) que solicita sustitución personal por imposibilidad física.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

OVIEDO LA TRAJIDA DE AGUAS

Con el propósito de reconocer las obras de la traida de aguas y ofrecer á los vecinos de Morcín todas las garantías de que no se les perjudicará en nada con la toma del manantial de las Arrojinias, salen hoy para este punto los Sres. Gobernador civil interino, ingeniero jefe de la provincia, alcalde y presidente de la Comisión de aguas.

No creemos que se presente dificultad alguna; tanto porque el Sr. Gobernador va dispuesto á cumplir con su misión de guardador fiel de los intereses de todos los pueblos de la provincia, como porque el Sr. Ingeniero jefe, que ya conoce buena parte de las obras, examinará las del ramal de las Arrojinias con todo detenimiento y con la inteligencia é imparcialidad que tiene acreditadas y á cuyo dictamen nos habremos de someter todos.

Por lo que respecta á los vecinos de Palomar, no habrá tampoco dificultades, pues la «Sociedad popular ovetense» cumple todos sus compromisos y no quedará el menor motivo de queja.

Si acaso, las quejas debían ir contra determinados individuos á quienes la ambición y los malos consejos de gente que debía limitarse al cumplimiento de su ministerio, les indujeron á realizar actos que no queremos calificar en estos momentos que deben ser de paz y de perdón para todos.

Ayer continuaron las pruebas de resistencia de las tuberías con agua del arroyo de Barrea, llegando la carga á

el tratado de alianza con Portugal, á cuyo país, no sólo garantiza sus colonias, sino que asegura el éxito de una gran negociación, que determinará también una poderosa reorganización de su ejército, y de otra parte viene á afirmarse en una inteligencia con Alemania para la cuestión de China, y con el Japón en vista de las dificultades de un porvenir más ó menos dudosos. Y Francia y Rusia vienen, después de la doble alianza que hicieron en los últimos años del siglo pasado á acentuarla más, de tal suerte que dicha alianza un poco vaga, pero por esa misma vaguedad, se demuestra en la ratificación última, con motivo de las declaraciones respecto de China.

Y como si fuera poco esto que vengo señalando con grandes dificultades, porque no quiero entrar en ciertos detalles, queda este otro hecho trascendental, el viaje de los reyes y de los presidentes de la República de Francia; do un lado, Leubet que va á Argel, que vé de cerca los problemas, que recoge las palpaciones de la opinión en aquel país, donde hay dos grandísimos problemas, de que no quiero hablar ahora; pero que afectan de un modo directo al poderío y á la suerte de España, y que parece probar esto que actualmente se desarrolla en Marruecos; y de otro lado el Rey de Inglaterra, que realiza un viaje como ahora lo hacen los Reyes, demostrando de que suerte los jefes del Estado dirigen y asumen la responsabilidad de los grandes sucesos, y de que suerte va á Portugal, á Italia, y de qué modo va á Francia, y de que manera prepara después la correspondencia de todos estos Príncipes, haciendo solo una excepción, la excepción de España, á la cual parece que mira, no desconsideradamente... (El Sr. Conde de Peña Ramiro: Y el príncipe Enrique viniendo á saludar á nuestro Monarca ¡no es nada para S. S.! Voy á lo del Príncipe Enrique; eso ya me alarma más, porque á eso no le doy la importancia que á lo otro, por diversos motivos.

El Rey de Inglaterra da esta vuelta y hace estos obsequios, y se retira de todo contacto con nuestro país, no seguramente por desdénarnos, no, pero

22 atmósferas con resultados completamente satisfactorios.

Dentro de unos días se harán las pruebas con las aguas del manantial; y ya reconocidas las obras y si no ocurren entorpecimientos nuevos, las recibirá el Ayuntamiento y se procederá inmediatamente a efectuar las pruebas definitivas y luego a la utilización de las aguas tan necesarias.

Todo indica que muy pronto tendrá Oviedo un motivo de legítimo orgullo.

El domingo no pudo celebrarse el mitin de protesta por los sucesos de Infleto, Junilla, etc., porque una vez obtenido el permiso del Sr. Alcalde para que pudiera efectuarse el acto debajo del pabellón central de la Exposición y con plidos todos los requisitos legales, dió orden el presidente de la Diputación de que no se permitiera la entrada en aquel local, sin su permiso. Lo ramos que los organizadores del mitin no conocieron tal disposición hasta las diez de la mañana, cuando ya se les había permitido levantar una tribuna para los oradores y tenían hechos todos los gastos para la celebración del acto.

Al saber que la prohibición venía del presidente de la Diputación ó de los que le mandan hacer los organizadores quisieron avistarse á las once menos cuarto de la mañana con el Sr. Suárez de la Riva; pero no les fué posible, porque el Sr. Presidente estaba en la cama y tenía dado orden de que no se le despertara, no obstante hallarse muy de mañana bien despierto para mandar que se prohibiera la entrada en el local de la Exposición.

El Sr. Suárez de la Riva debía estar indispuesto ese día, porque ni siquiera se levantó á tiempo para oír misa, cosa que le tendrán en cuenta los que ahora están intriguados en la formación del partido católico.

Al Sr. Suárez se le van pegando las mañas de los canillejistas; y á poco que se deje llevar por la corriente, tendrá que someterse á formar entre los de la Vela continua y á cubrir plaza en la adoración nocturna, que es ahora la última moda de la piedad al uso.

De todos modos, el mitin de protesta se celebrará; y sus organizadores agradecen al Sr. Suárez de la Riva su determinación, porque ahora tendrá el acto carácter provincial y asistirán á él numerosas representaciones de los pueblos más importantes.

No hay, pues, motivo de censura para el presidente de la Diputación. Al contrario, los organizadores, y principalmente los anarquistas, quedan reconocidos al Sr. Suárez por haber contribuido á que el mitin adquiriera mayor resonancia y tienen pensado regalarle un diploma de cooperación parecido al que se otorga á los expositores que presentan sus productos fuera de concurso en las Exposiciones.

He ahí un nuevo título con el que no contaba el simpático Sr. Presidente de la Diputación provincial.

A los efectos oportunos se comunicaron al Gobierno civil los accidentes ocurridos en el trabajo á los obreros Domingo Fernández, Alberto Herrero Garabettia, José Alvarez González, Felipe Ramón Prandonos, Rafael Díaz y José Alvarez Alvarez, que trabajaban en varias obras y fábricas de Gijón.

Dos individuos de Candás á quienes ocupó la Guardia civil armas prohibidas, fueron multados por el Sr. Gobernador en el duplo del valor de la licencia que necesitaban para usar dichas armas.

Ayer contrajo matrimonio en la cárcel de Pravia Severino Velázquez Cuervo, condenado á 12 años de presidio por el Tribunal del Jurado, en la vista de la causa que se le seguía por homicidio.

Ayer mismo salió conducido para ingresar en la cárcel fortaleza de esta ciudad, de donde será trasladado al penal que se le designe.

He ahí unos novios que no podrán disfrutar en mucho tiempo de la luna de miel.

Por falta de número no pudo celebrarse ayer sesión la Diputación provincial.

Hoy se inaugura oficialmente la temporada en los establecimientos balnearios de Fuente-Santa de Buyeres de Nava y Borines.

El día 30 de este mes terminará el plazo para la adquisición voluntaria de cédulas personales.

Desde dicho día el coste de cada cédula será el triple del valor de la misma.

Por la superioridad ha sido desestimada la instancia promovida por Casador Fontela Fernández, confinado en el correccional de esta ciudad, en suplica de indulto del resto de la pena de tres años, seis meses y veinte días de prisión correccional que le fué impuesta por el delito de disparo de arma de fuego y lesiones, siendo guardia civil de la Comandancia de esta provincia.

Ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio con la Srta. María del Carmen Laclavere, al primer Teniente del Regimiento del Príncipe D. Luis Mateos Alvarez Rivera.

Por la Depositaria-pagaduría de Hacienda de esta provincia se hallan puestos al pago en el día de hoy los siguientes cheques:

- D. Manuel Molina, 218,40 pesetas.
 - D. José M.ª Guerra, 4.171,47.
 - D. Francisco Venta, 10,717,72.
 - D. Ricardo Acebal, 3.000.
 - D. Avelino Villarroya, 1.821,40.
 - Sr. Depositario-pagador, 1.507,20.
 - D. Ramiro Muñiz, 3.604,45.
- Caja de Depósitos
- D. Carlos Gutiérrez, 748,05 pesetas.
 - D. Román Castañón, 760,05.

A nuestro paisano el primer Teniente del Regimiento de Talavera 15.º de Caballería D. Juan González Regueral y Alvarez Arenas, le ha sido concedido á su instancia, el pase á situación de reemplazo con residencia en la Coruña.

En el día de ayer verificaron los ejercicios para el grado de Licenciado en Derecho los alumnos que fueron de esta Universidad D. Leopoldo Méndez Saavedra, D. Luis Ribaya Llamedo y D. Jesús Ortiz de la Torre, habiendo merecido los dos primeros la calificación de Sobresaliente y el último la de aprobado.

NADA más indicado y de mejores resultados para combatir las enfermedades de los párrafos, nariz y oídos, y para la higiene del tocador, cavidades naturales é íntima como el BORISOL de TORRES Y MUÑOZ.

Pídase al autor, San Marcos, número 11, farmacia.—MADRID.

Vacuna

directamente de ternera inmunizada el miércoles y jueves próximo de diez á doce de la mañana y de dos á cuatro de la tarde.

Centro de Vacunación y Sueroterapia, Dueñas, 2.

La Gran Enciclopedia francesa es el mejor Diccionario de Ciencias, Letras Artes é Industrias. Véase el anuncio en cuarta plana, Treinta y un volúmenes, de 1.200 páginas cada uno, con multitud de grabados y mapas en colores. Pídanse prospectos y muestras á la Administración de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Espectáculos

Salón de Actualidades

(PASAJE)

Compañía cómico-lírica

Bajo la dirección de D. Antonio Nicuesa

Primera sección, á las nueve y media.—*La Indiana*.
Segunda sección, á las diez y media.—(estreno) «La Chiclanera».
Tercera sección, á las once y media.—«La Calandria».

Gran Café de Madrid

Salón de Conciertos
Compañía Cómico-Lírica.

Director primer-actor D. José Morcillo.
Funciones para hoy

1.ª sección.—Alas nueve sinfonía.
2.ª sección.—Alas nueve y media

La Czarina

3.ª sección.—Alas once

El puñao de rosas

NOTA.—En breve estreno de las obras tituladas «Campanero y Sacristán» y «La Cara de Dios» (en tres actos).

Gran Café París

Esta noche nueva y extraordinaria velada por el célebre artista cosmopolita Dr. ARTHUR con sus experiencias de sobremanía, electricidad é ilusionismo.

A las nueve.

Café Oviedo

CONCIERTO FLAMENCO

De nueve á doce canto y baile flamenco por los afamados artistas don Antonio Revuelta (cantador), D. Román Lozano (guitarrista), Srta. Aurora (vaidadora), y D. Manuel Caballero el (afilador).

Los domingos funciones por la tarde de tres á seis.
Sesiones todas las noches.
Dada la gran fama y reputación de los artistas, el dueño del Café invita al respetable público ovetense para que asista á las veladas todas las noches de ocho y media á doce, en la seguridad de que han de quedar sumamente complacidos.

NOTA.—En virtud de los cuantiosos gastos que se han tenido que hacer para reunir el cuadro de artistas de tanta fama, el propietario del citado Café se vé precisado á aumentar cinco céntimos en el precio de cada consumación, pero advirtiendo que los géneros no se adulteran y todos los que se evenden serán de superior calidad.

LA ACTIVA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
Rúa, 8, entresuelo

Información Telegráfica (De nuestro corresponsal especial) LAS CORTES

Madrid 15

SENADO.—El Presidente de la Cámara y la comisión designada al efecto, fueron á Palacio á entregar al rey la contestación al Mensaje

El barón del Castillo de Chirel pide que se restablezca el orden en Valencia, y el ministro de Instrucción pública le contesta que se restablecerá la paz moral y material.

Se discuten extensamente las actas de Alicante y se levanta la sesión.

Madrid 15

CONGRESO.—Se pone á discusión el acta de Estepa y Romero Robledo pide que sea declarada grave.

El Conde de Romanones amenaza con la obstrucción si se declara grave.

Tal arrogancia determina un cambio en la opinión de la Cámara que acuerda declarar la gravedad del acta por 129 votos contra 64.

Madrid 15

En Barcelona se han declarado en huelga 4.000 zapateros.

Por ejercer coacciones han sido detenidos siete individuos.

También huelgan los obreros de una fábrica de sombreros, dos mil estivadores de carbón, los carreteros de los muelles y los operarios de las estaciones.

La Guardia civil esta prepara-

da para en caso de que ocurran desórdenes.

Madrid 15

Dicen de Belgrado que ha dimisionado el Presidente del Senado.

Por noticias recibidas de Roma se sabe que las potencias tienen acordado romper sus relaciones con Servia, en el caso de que queden en la impunidad los regicidios cometidos.

LAZARO

Advertencia

El telégrafo funciona con gran retraso, pues á la hora de cerrar la edición, no hemos recibido la mayor parte de los despachos.

Anuncio al público

El obrero Albañil Nicolás Argüelles, maestro de hornos de cocer pan, sistema Cardoni modificado, se ofrece á todas las Tahonas, como casas particulares dedicadas al mismo oficio, con otro nuevo sistema de hornos. Lo mismo se ofrece para las composturas y reformas que el público desee.

Dirijase á la Felguera, calle de Julián Durc, número 4.

HERNIAS (Quebraduras)

Deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies.
Aparatos modernos mecánico reguladores.

El Director Técnico y representante Ortopédico del Gabinete mecanoterápico de Madrid, Fuencarral 19 y 21 recibirá de once á seis en Oviedo, Hotel Francés á todos los que deseen adquirir aparatos modernos para combatir las Hernias y deformidades de huesos.

Vistos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza para sus clientes el nuevo aparato llamado Reductor Contentino curativo para las Hernias, porque reduce contiene y cura sin permitir salir aunque tosa ó haga esfuerzos el paciente.

Solo estará en Oviedo los días 24 y 25 del actual, Hotel Francés.

En Madrid en el Gabinete del Médico Director, Fuencarral, 19 y 21.

Baños de Fuente-Santa

DE

Buyeres de Nava

PROVINCIA DE OVIEDO

Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Médico-Director.—D. Francisco Prada y Castaño, especialista en enfermedades de pecho.

Aguas «sulfurosas cálcicas», de 25.º y «sulfoferruginosas-arsenicales» de 21.º de reconocida eficacia en las enfermedades cutáneas, catarrales, anemias, dtépsias, atónicas, escrafulismo, reumatismo, convalecencias lentas etc., etc.

La instalación balnearia es muy completa, la Fonda servida con esmero y á precios económicos.

El viaje se hace en el ferrocarril de Oviedo á las Arriendas, hasta el apeadero de Fuente-Santa, donde hay cómodos carruajes que en quince minutos llegan al Bañeario.

Hay estación telegráfica en Nava, y para más informes dirigirse al Administrador.

Café del Pasaje HELADOS

Desde hoy se expenden en este acreditado local las siguientes clases:

- Mantecado.
- Leche.
- Limón.
- Crema de café.
- Alvaricoque.



PEDID CATÁLOGOS

DE LAS

ESCOPETAS marca JABALI

de la fábrica de EDUARDO SCHILLING S. en C., Calle Fernando, 23, Barcelona.

Sueursal en Madrid, Calle Alcalá, 18, Unico depósito en Oviedo: Leoncio del Valle, Fontán, 3.

Imprenta LA ECONOMICA

La Estrella

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida

LA ESTRELLA es la Sociedad de Seguros que realiza operaciones á prima más baja que ninguna otra Compañía, garantizando en las pólizas las mayores ventajas para el asegurado

Para condiciones y primas dirigirse al

BANCO ASTURIANO

Seguros marítimos Seguros contra incendios

CAPITAL SOCIAL

Pesetas, 10.000.000

VALORES DEPOSITADOS EN GARANTIA

Pesetas 12.000.000

Administración de Oviedo
BANCO ASTURIANO DE INDUSTRIA Y COMERCIO



EL SEÑOR

D. FAUSTINO QUESADA SUERO

falleció en Santander el día 10 del corriente

A LAS SEIS DE LA TARDE

habiendo recibido los Santos Sacramentos

Su viuda doña Higinia Sánchez; hija doña Amparo, hijo político, D. Luis Fernández Prida; hermanos D. Juan y doña Catalina y demás familia,

Suplican á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia parroquial de San Bartolomé de Nava, el día 25 del actual á las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor y consuelo.

No se reparten esquelas.

Table with multiple columns showing train routes and schedules between Madrid, Oviedo, Gijón, Avilés, and San Juan. Includes station names, times, and class types (Mix, Cor, etc.).

NOTA.—El tren correo de Madrid á Gijón y viceversa, no admite viajeros mas que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, como los demás mixtos y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases. DILIGENCIAS.—Salen de Oviedo: Para Grado, Salas, Espina y Lueca, á las seis de la mañana.—Para Tineo y Cangas de Tineo, á las tres de la tarde.—Para Pola de Siero, á las tres de la tarde.

El Andorrano. Camisería, lemoería, géneros de punto, ropa blanca. ESPECIALIDAD PARA EQUIPOS DE NOVIA. Granes novedades. Casas en San Sebastián y Bilbao. SANTIAGO LAFONT Y SOBRINO. Corrida y San An onio, GIJON. Avisos para encargos y ver muestras, al representante ADOLFO L. REVERTE. Covadonga, 4,—OVIEDO.

COMUNIDAD DE FOTOGRAFABAO. ROCOFUL Y Ca. MADRID. FOTOGRAFIA. REPRODUCCION DE CERAS. Los trabajos de provincia se remiten los 5 días de recibido el original.

Gran Relojería y Taller Mecánico DE COMPOSTURAS. RELOJERIA LOS ANGELES. RAIMUNDO CALDEVILLA. CALLE REAL Nº 24 y 26. POLA DE LAVIANAS. NUEVO SISTEMA COMERCIAL DE ESTA CASA. Relojes de níquel, escape de áncora, á 8 pesetas. Sistema Roskopf y otras varias marcas, á 10 idem. Fabricación especial exclusivamente para esta casa de relojes de alta novedad, marcas La Corona, Refletor, Patent y R. C., garantizados de uno á tres años. Gran surtido en bisutería de oro, plata y doblé. Relojería LOS ANGELES de Raimundo Caldevilla. Calle Real, núm. 24 y 26.—Pola de Laviana. BIBLIOTECA DE Novelistas del siglo XX. Esta Biblioteca publica novelas de insignes literatos españoles, editadas con gran esmero. Novelas publicadas: «Amor y pedagogía», por Miguel de Unamuno. «La Voluntad», por J. Martínez Ruiz. «La Dictadora», por Antonio Zozaya. «Guzmán el Malo», por Timoteo Orbe. «La Juncalera», por Dionisio Pérez. «Reposo», por Rafael Altamira. «El mayorazgo de Labraz», por Pío Baroja. En prensa: «Esaú», por Ernesto López (Claudio Frolo). «A fuego lento», por Emilio Bobadilla (Fray Candil). En preparación: «Heces y espumas», por José del Cacho. «La bella Easo», por Arturo Campión. «La enramada», por Luis López Aluá. «La mujer fuerte», por Ramiro de Maeztu. De venta en las principales librerías de España y América. Para los pedidos: Henrich y Comp., editores, Barcelona.

INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PROXIMA Gran Lotería de Dinero. 600.000 Marcos ó aproximadamente pesetas 1.000.000 como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo. Especialmente 1 Premio á Marcos... 300000. 1 Premio á Marcos... 200000. 1 Premio á Marcos... 100000. 1 Premio á Marcos... 80000. 2 Premios á Marcos... 60000. 2 Premios á Marcos... 50000. 3 Premios á Marcos... 40000. 1 Premio á Marcos... 35000. 5 Premios á Marcos... 30000. 5 Premios á Marcos... 20000. 2 Premios á Marcos... 15000. 16 Premios á Marcos... 10000. 55 Premios á Marcos... 5000. 103 Premios á Marcos... 3000. 155 Premios á Marcos... 2000. 616 Premios á Marcos... 1000. 14 Premios á Marcos... 500. 1022 Premios á Marcos... 400. 33788 Premios á Marcos... 169. 19970 Premios, á Marcos 250, 200, 150, 144, 111, 100, 78, 45, 21. Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida. 18 de Junio de 1903 (FECHA DEL SORTEO) VALENTIN Y COMP. HAMBURGO ALEMANIA. La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 115.000 billetes, de los cuales 55755 deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios. Todo el capital, ítem, 2945 billetes gratuitos importa MARCOS 11.306.890 ó sean aproximadamente pesetas 19.000.000. La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55755 premios, inclusive 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas. El premio mayor, en caso más fortuito de la primera clase puede importar Marcos 50.000 ó de la segunda 55.000, ascendiendo en la tercera á 60.000, en la cuarta á 70.000, en la quinta á 80.000, en la sexta á 90.000 y en la séptima clase puede en caso más feliz eventualmente importar 600.000, especialmente 300000, 200.000, 100.000 Marcos, etc. La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndolos por Valores declarados ó sea Libranzas de Giro Mútuo sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil a cobrar, por certificado. Para el sorteo de la primera clase cuesta 1 Billete original entero: Pts. 10 1 Billete original, medio: Pts. 5 El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se vera del prospecto oficial. Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial Verificado el sorteo, se envía a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podran devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo mas pronto posible pero siempre antes del 18 de Junio de 1903 (FECHA DEL SORTEO) VALENTIN Y COMP. HAMBURGO ALEMANIA. Pedid cajas metálicas de 0'50 y 1 peseta. En Oviedo: Farmacia del Dr. Diaz Arguelles y Sr. Garcia Brega.

EL PROGRESO DE ASTURIAS. TIENE CORRESPONSALES en los pueblos más importantes de la provincia. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. EN OVIEDO: Un mes. 1 Pesetas. EN EL RESTO DE ESPAÑA: trimestre. 4. EXTRANJERO Y ULTRAMAR: semestre. 18. > año. 35. Anuncios y reclamos á precios reducidos. Redacción y Administración. SANTO DOMINGO 1, BAJO.

IMPRESA "LA ECONOMICA". Santo Domingo, 1, bajo OVIEDO. Se hace toda clase de trabajos tipográficos, como Cartas comerciales, Libros rayados, Facturas, Tarjetas de visita, Periódicos, revistas, Participaciones de enlace, Tarjetas marfil, desde seis reales ciento. SE VENDE PAPER VIEJO A 3 PESETAS ARROBA.

Píldoras saludables de Muz. Varices, reflujo de las funciones digestivas, Anisidrosis, laxantes y purgantes. De gran utilidad contra la hipocandria, ictericia, almorranas, náuseas, etc. Deben usarse cuando se hacen digestiones pesadas, lo que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó que en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones, á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos, y el que encomienda la comodidad de su uso, en economía y resultado positivo, y el que le gusta por 50 céntimos, puede convenirle. V. MURUZ, FARMACIA DE ESPAÑA, S. A. Pedid cajas metálicas de 0'50 y 1 peseta. En Oviedo: Farmacia del Dr. Diaz Arguelles y Sr. Garcia Brega.